汇报课教案

讲师：沈鹿韵

教学内容：好人缘的秘密
教学目标：

1、 知识目标：使学生通过对“人缘之窗”的认识来归纳出人际交往的定律及其推论，并了解在人际交往中一些注意事项。

2、 能力目标：能通过分析自己的人缘情况，推己及人，根据具体情况找到解决各种人缘类型的人在人际交往中所遇到的困难，同时也提高自己的人际交往能力。

3、 觉悟目标：好的人缘有许多因素构成，不仅在知识、能力上学会搞好人际关系的方法更要切切实实地运用到实际的生活中去，解决实际遇到的问题。

教学难点和重点：把秘密领域转化为公开领域时要把握好度，不能过头。

教学方式：多媒体

教学步骤：

（一）、导入：

欢迎大家来到好人缘教室。

21世纪了，我们必须学会在“地球村”生活，人类越是密切地交往，越是不断地发现作为“地球村”的村民必须具有人类活动的参与与合作精神。

学校是社会的一个缩影，要想在社会上成为一个好人缘的人，首先就要在学校里学会与他人交往。
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[image: image2.wmf]我

是

乐于交友的人，虽然

朋友不少，但是却常常有寂寞

感。我认为身边没有知心和可

靠的朋友。有时，有心里话也

找不到信得过的人可以一吐衷

肠。我觉得交可靠的朋友真是

不容易，如何才能交到可靠知

心的朋友呢？

前几堂课我们就对关于友谊的某些方面进行了讨论，但是光从理论上来学是不够的，那么今天我们就来进入这个好人缘教室，来共同寻找好人缘的秘诀，学会真正地在实际生活中接受他人和被他人所接纳。

（二）、正课：

一、当局者不迷：

1、一封求助信：

首先我们来看一封信，这是一位在人际交往中遇到困难的人所写的一封求助信。

有句话叫“当局者迷，旁观者清”，但有时候我们也发现，在分析他人的问题时，把自己假设成站在他人的位置，使自己成为当局者，可能更能体会对方的感觉，也更能恰当地解决问题。那么我们来一起做一份问卷，测试一下自己是否在人际交往中有同样的困难。

2、 [image: image3.wmf]1

、填写下面的空格：

A

、

你的小名：

B

、

你最喜欢别人叫你的称呼（绰号、昵称或其它称呼）

C

、

你最喜欢的三样事物（可以是具体的也可以是抽象的，

但要求真实）：

D

、

你最不喜欢的三样事物（可以是具体的也可以是抽象的，

但要求是真实的）：

2

、完成之后将这张纸上的内容告诉：

A

、

你的一个好朋友

B

、

你的一个普通朋友

C

、

结识一个陌生人，在初次见面时，将这些内容告诉他

（她）。

3

、对于完成以上作业你觉得困难吗？

[image: image4.wmf]你

对

好朋友说出自己的这些情况感到很困难的话，那么

你在交友方面是有点过于保守了，而这种保守很有可能给你

人际交往的深入造成障碍；

如果你对一个陌生人能够毫无顾忌地说出以上所有关于

自己的真实信息，那么说明你待人是十分热情真诚的，这份

热情真诚将会帮助你赢得相当数量的朋友，但如果你运气不

够好的话，也许你信赖他人的态度和个性会使你上当吃些亏。

人际交往定律一：

人际关系中的人际亲密程度与双方之间

可以共享的秘密成正比，即双方之间可以共

享的秘密越多，双方之间的心理距离就越短，

关系就越亲密；双方之间可以共享的秘密越

少，双方之间的关系就越疏远。

做个当局者：

现在来看看结果。

3、 当局者不迷：

这只是个简单的结果，但是要解决问题，除了正确的认识了问题还不够，还要去分析产生问题的原因。
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人际交往定律一推论：

要获得好人缘必须把其它三个领

域适当转化为公开领域。

看图示

在分析了自己的人缘情况后，我们会发现导致不同人缘状况的有许多因素。我们急需要一扇人缘之窗，透过这扇窗来看清产生某问题的原因。

2、 人缘之窗：

1、这张表非常简单，把一个人的信息分成四个领域：

a) 是人知己也知的公开领域，比如天气、外貌、性别等信息；在人际交往中这些信息都是公开的，双方都知道。

b) 是人不知己知的秘密的领域，比如你在日记中不为人知也不愿人知的心事；

c) 是人知己不知的盲目的领域，比如你尚未觉察但别人已经意识到的你的缺点，就像一个恶作剧——别人在你的背上贴了一张字条，你自己懵然不觉，而看到的人却在为此窃笑。

d) 是人不知己也不知的潜在的领域，比如你未发现的特长、潜力等。

看了这张表，一目了然，我们可以得出一个结论，哪个领域的大小决定你的广度呢？ （公开领域）   

2、看图示：
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问题一：

这是怎样一种人？

问题二：

他在人缘方面可能遇到那些困难？

问题三：

对于提高他的人缘你有好的建议吗？

根据这四个领域所占比例的变化，我们会发现有几种人缘存在问题的人物,看图示：

a） [image: image7.wmf]有了苦恼告诉谁

C

、

向朋友倾吐自己的心事

B

、

写在日记里

A

、

跟家人说

A

B

C

第一种人：

A、敞开自己的心扉，对朋友不够坦诚、热情、不能信任对方，戒备心较重，不轻易信任甚至不信任身边的人。

B、他的秘密领域过大，造成人际交往的困难，不信任他人，当然他人也不信任他。

C、解决方法是放开心胸，学着信任他人，与朋友分享自己的心事，包括酸甜苦辣。将心比心，你对他人的信任换来的是他人对你的信任，秘密的分享是朋友相处的一个重要内容，也是增进友谊的一种重要方式。
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问题一：

这是怎样一种人？

问题二：

他在人缘方面可能遇到哪些困难？

问题三：

你有什么要告诫他的吗？
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注意：

从自我保护出发

不能轻易地把自己所

有的秘密告诉任何一

个朋友；另一方面不

能要求朋友对你无所

保留，每个人都有维

护自己隐私的权利。

b）第二种人：

A、这种人认为朋友之间交往就必须是无任何秘密可言的，他从不隐瞒朋友什么，同时也要求朋友不能隐瞒他任何事，两个人之间没有任何不能说的事，如果有隐私便不能称作真正的朋友。

B、他自己来说是很危险的，正如我们所知道的，朋友有程度深浅之分，像这种人认为只有完全的公开才能发展友谊，他对初识的朋友也会无任何隐私可言，在不深刻了解对方的情况下，全然坦白是很危险的，很可能被一些人利用来实现他们不轨的企图。

另一方面，他要求朋友对他也要无任何隐私，勉强他人暴露隐私是很不尊重人的表现，也会有很多人拒绝这种要求，最后他沦落到没有什么朋友的地步。

C、解决问题的建议：能尊重他人的隐私，朋友相处并不是零距离的，有句话叫“距离就是美”，朋友的交往不等于失于自我，每个人都有不为人知的一面，尊重这一点你才能得到朋友的信任。
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问题一：

这是怎样一种人？

问题二：

是什么原因造成了这类人呢？

问题三：

对于提高他的人缘你有好的建议吗？

c）第三种人：

A、这是一种自以为是的人，盲目领域所占比例很大，很多其他人在他身上发现了的缺点他自己却看不到。有些时候确实有很多自身存在的问题只有别人才能看到而自己却不得知。

B、是什么原因造成了这类人呢？

他们从来不虚心接受他人的意见，尤其是朋友对他们所提出的意见。同样的，他们发现朋友的缺点或错误时也不会说出来，认为这样做会伤到朋友之间的感情。其实事实与他们所想的恰恰相反。

C、解决方法：

接受诤友，敢做诤友。

诤友的涵义；

[image: image10.wmf]怎样给同学提意见？

1.

单独提意见，保留对方的自尊心；

2.

提意见之前先肯定对方的长处；

3.

最好就事论事，不要人身攻击或翻老帐。

实际操作：

考试的时候，你的好朋友偷偷问你一道题，

而这道题你已经做好了。你会如何处理？
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问题一：

这是怎样一种人？

问题二：

是什么原因造成的？

问题三：

你有什么好的建议吗？

如何作一个诤友，即在向朋友提问题时也要讲究方式方法，不能弄巧成拙，好心办坏事。注意事项：

d）第四种人：

A、自己不知道，他人也不知道的潜在领域较大，存在的问题可想而知，但是潜力很大。

B、造成的原因是他们这类人不敢与他人多交往，觉得自己没有什么特长，其实与朋友交往也是一种学习的过程，你在不同场合与不同的交往，也是激发自己潜在能力的过程，也是发挥潜力的机会。

比如你偶尔一次与朋友参加一个晚会，你在朋友的鼓励下高歌一曲，让朋友们和自己都惊讶的是原来自己嗓音不错是唱歌的好材料。

C、可想而知，要解决这种人的问题，必须要敢于与周围的人交往，敢于接受他人做你的朋友。

3、 [image: image12.wmf]人际交往定律一推论：

要获得好人缘必须把其它三个领域适当转化为公开领域。

人际交往定律一：

人际关系中的人际亲密程度与双方之间可以共享的秘密成

正比，即双方之间可以共享的秘密越多，双方之间的心理距离

就越短，关系就越亲密；双方之间可以共享的秘密越少，双方

之间的关系就越疏远。

如何做个好诤友：

v

单独提意见，保留对方的自尊心；

v

提意见之前先肯定对方的长处；

v

最好就事论事，不要人身攻击或翻老帐。

扩大公开领域时应注意：

从自我保护出发不能轻易地把自己所有的秘密告诉任何一

个朋友；另一方面不能要求朋友对你无所保留，每个人都有维

护自己隐私的权利。

[image: image13.wmf]我

是

乐于交友的人，虽然

朋友不少，但是却常常有寂寞

感。我认为身边没有知心和可

靠的朋友。有时，有心里话也

找不到信得过的人可以一吐衷

肠。我觉得交可靠的朋友真是

不容易，如何才能交到可靠知

心的朋友呢？

[image: image14.wmf]1

、适度地向朋友敞开你的心扉，对待

朋友要坦诚、热情，要信任对方、尊

重对方；

2

、敢于接受朋友对你提出的意见，也

要敢于并擅于用正确的方式指出、帮

助改正朋友的错误；

3

、多与朋友交往，体验朋友之间的各

种欢乐和悲伤，从中也使自己的潜能

得到发挥。

 我来帮你：
我们刚才简单地了解分析了四种人缘方面出现问题的人，那么现在我们运用所学的知识再来解决一下那位求助者的问题。

（回顾所学的知识，分析那封信，让学生讨论提出解决问题的建议。）

（三）、结课：

  应该说我们这堂课成功地解决了人际关系方面的问题，也帮助了一个在人缘方面感到无助的人，我们还可以运用今天所学的知识帮助自己以及身边的所有同样处在人际关系困境中的人。

[image: image15.wmf]友谊与爱情一样，只有生活在

能够与之自然相处，无需做作和谎言

的朋友中间，你才会感到愉快。

——

（法）安德烈

·

莫洛亚

最后，用一句名言来结束我们这次讨论。
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